



复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1210 期 2020 年 12 月 7 日
国内统一刊号 CN31-0801/G

上海市表彰 2020 年劳动模范和模范集体 复旦大学 13 位个人和 3 个集体榜上有名

本报讯 12 月 2 日,2020 年上海市劳动模范(先进工作者)和上海市模范集体表彰大会在上海市办公厅主会场和市政府、各区等多个分会场隆重举行。

复旦大学共有 13 人获评 2020 年上海市先进工作者,他们分别是(按姓氏笔画排序):复旦大学附属华山医院马昕、附属青浦区中心医院(筹)王菊莉、附属眼耳鼻喉科医院卢奕、附属徐汇医院(筹)杨坚、附属中山医院余情、微电

子学院张卫、附属中山医院周平红、附属闵行医院胡兰兰、附属中山医院钟鸣、附属市五人民医院施劲东、附属华山医院耿道颖、附属华山医院夏敬文、附属儿科医院徐虹。

复旦大学共有 3 个集体获评 2020 年上海市模范集体,他们分别是:复旦大学附属中山医院呼吸与危重症医学科、附属华山医院感染科、附属公共卫生临床中心新冠肺炎救治医护组。

探索创新体制机制,构建“全链式”技术共享平台

市校共建上海市重大传染病和生物安全研究院

2020 年 7 月 30 日上海市人民政府同意成立“上海市重大传染病和生物安全研究院”。研究院是由上海市人民政府和复旦大学共同建设的独立法人事业单位,依托复旦大学上海医学院进行系统化建设,实行理事会领导下的院长负责制。

重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和稳定、事关社会大局稳定的重大风险挑战。为加快提升战略科技力量,面向未来不确定因素主动做好技术和人才储备,11 月 30 日,上海市重大传染病和生物安全研究院(以下简称“研究院”)、上海市传染病与生物安全应急响应重点实验室(以下简称“重点实验室”)在复旦大学揭牌成立。上海市人民政府与复旦大学签署协议,共建上海市重大传染病和生物安全研究院。研究院院长由复旦大学上海医学院副院长吴凡担任,重点实验室主任由复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏担任。两大机构的成立和建设也是贯彻落实上海市公共卫生建设大会和上海“公共卫生建设 20 条”的重要举措。

上海市委常委、副市长吴清,副市长陈群、宗明,市政府副秘书长虞丽娟、陈鸣波、顾洪辉,

复旦大学党委书记焦扬、校长许宁生等出席活动。

吴清代表市委、市政府对研究院和重点实验室的揭牌表示热烈祝贺,向为疫情防控做出重要贡献的医务工作者、科研工作者表示衷心感谢。他指出,建设研究院和重点实验室,是贯彻落实总书记重要讲话和十九届五中全会精神,加强疫情防控和公共卫生科技攻关体系建设的重要举措,对于提升传染病的综合防控能力、应急处置能力和科技支撑能力,确保人民生命安全和身体健康,具有重大意义。

焦扬表示,在市委市政府领导亲自关心推动下,研究院和重点实验室的正式成立,意义重大。长期以来,复旦医科始终坚持“为人群服务、为强国奋斗”,在历次重大疾病防控、公共卫生危机应对中发挥了重要作用。市委市政府把研究院和重点实



实验室建设的重大任务交给复旦牵头,复旦深感责任重大,将全力以赴支持研究院和重点实验室建设。要聚焦大问题,形成一流成果;要建设大平台,集聚一流人才;要服务大战略,作出一流贡献。

活动现场,吴清、陈群为研究院揭牌;宗明、焦扬为重点实验室揭牌。宗明、许宁生签署共建研究院协议。顾洪辉主持仪式。会上,吴凡和张文宏分别介绍了两大机构的建设情况。

研究院以保障人民生命健

康和国家生物安全为己任,旨在发挥复旦整体优势,整合上海优势研究力量和资源,汇聚全球菁英,面向建设上海超大型城市公共卫生安全体系的核心要求,聚焦上海和国家重大传染病与生物安全领域重大问题,构建“全链式”技术共享平台,为上海和全国公共卫生安全体系建设提供人才储备、技术支撑和政策建议,建设成为国内传染病与生物安全领域具有重要影响力的研发中心和疫情防控科技指导中心,并努力成为世界顶尖的传

染病与生物安全综合研究机构,为全球疫情防控和构建生物安全网络作出中国贡献。

重点实验室以复旦大学附属华山医院为主体,同时作为市级研究平台,由市科委和市卫健委共同加强指导和管理。重点实验室将始终坚持贯彻落实中央关于加强公共卫生与生物安全防控的重大决策部署,坚持以临床需求为导向,聚焦应急响应科技攻关储备和创新成果的转化。

文 / 张欣驰 摄 / 成钊

山东省与复旦大学全面开启新一轮战略合作

谱写省校合作新篇章 打造省校合作新典范



山东省委书记刘家义会见焦扬

山东省和复旦大学开展新一轮战略合作,在人才培养、平台建设、成果转化、智库建设等方面强强联合、互惠共赢,必将取得更为丰硕的成果,继续谱写省校合作新篇章,打造省校合作新典范。

12 月 3 日,新一轮省校合作协议签约仪式暨“复旦·山东创新发展论坛”在济南举办。复旦大学党委书记焦扬致辞,山东省委副书记杨东奇讲话,省委常委、组织部部长王可主持,省委常委、常务副省长王书坚,济南市委副书记、市长孙述涛,复旦大学党委副书记、副校长周亚明,复旦大学六次产业研究院院长张来武等出席。

论坛前一天,山东省委书记刘家义等省党政领导会见了焦

扬一行。刘家义说,山东深入贯彻落实习近平总书记对山东工作重要指示要求,加快新时代现代化强省建设,发展基础不断夯实,发展环境不断优化,发展质效持续提升。当前,山东发展面临难得历史机遇,亟需创新第一动力和人才第一资源。希望双方在人才培养、干部交流、科研攻关、创新机构建设、重大政策研究等方面深化合作,助力山东经济社会持续健康发展。

焦扬对刘家义书记会见复

旦一行表示衷心感谢,并表示复旦正按照总书记要求和党中央决策部署,扎根中国大地办学,加快“双一流”建设,开启迈向世界一流大学前列新征程。服务国家战略和地方经济社会发展是社会主义大学义不容辞的责任,在服务中作贡献、在贡献中求支持,大学才能获得持久发展的动力。复旦将与山东深化合作,项目共推、智库共建、人才共育共享,努力取得实实在在的成效。(下转第 2 版)